

民生无小事，枝叶总关情。

“十三五”以来，临高把满足人民对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持以人民为中心的发展思想，坚持“小财政办大民生”的理念，全县财政民生支出占公共财政支出的80%以上，大力实施教育、医疗、住房等惠民工程，一幅写满人民群众更多获得感、幸福感、安全感的民生画卷逐渐展开。

——社会保障体系基本实现全覆盖，实施积极就业政策，累计增加城镇就业2.02万人、农村劳动力转移就业2.05万人。2020年，临高城镇居民人均可支配收入31962元，与2015年相比，增长43.5%。

——建成西南大学临高实验中学、澜江学校、博文学校等一批优质学校，临高中学成为省一级甲等学校；建成13所公办幼儿园，民办改公办幼儿园19所，学前教育“两个比例”达到省要求。

——推进县人民医院内科住院大楼、县中医院康复楼建设，完成18个乡镇卫生院标准化建设，建成180个村卫生室，群众看病就医更方便。

——坚持“房住不炒”的定位，大力建设保障性住房，房地产市场保持平稳健康发展。

回眸“十三五”，临高各项民生事业不断繁荣发展，各项民生指标不断改善。展望“十四五”，临高将继续书写保障和改善民生的时代答卷。

临高坚持以人民为中心，大力实施教育、医疗、住房惠民工程 一支惠民曲 满满幸福歌



俯瞰西南大学临高实验中学

教育惠民 让每一个孩子上好学

1月12日，走进位于临高县临城镇新城区的西南大学临高实验中学，砖红色与白色相间的欧式简约风格教学楼映入眼帘，放眼望去，校园内道路旁、小路旁栽种着许多花草树木，尽管在冬季，依旧是郁郁葱葱、到处充满着生机。

2016年，临高成功引进西南大学基础教育集团，合作开办了西南大学临高实验中学。该校占地约180亩，学位规模1900个，依托西南大学在基础教育领域的资源优势，从办学理念、办学模式以及管理队伍、教师培养、课程设计等方面，参照西南大学附属中学的标准进行建设。

“秉承‘力行近仁、道不远人’的育人理念，学校充分挖掘每个学生的潜能，让学生‘低进高出，高进优出’，创建适合学生多元发展的创新教育。”西南大学临高实验中学校长王遵义说，全校实行全封闭、寄宿式管理，从严治学，规范管理，让每个学生主动、自信、自强发展。

自学校开办以来，该校学生中高考成绩优异，名列全县前茅。2020年，该校中考成绩最高分777分，700分以上133人，平均分711.25分，排名居临高县第一名、海南省第二名。高考成绩最高分717分，463分以上的考生371人，本科上线率98.4%，本科上线率排名临高县第一。

农村低保、特困供养贫困学生教育扶贫特惠性补助逾11万人次，共1.5亿余元，实现“全上学、全资助”目标，无一人因贫失学。

2017年，临高通过县域义务教育基本均衡评估验收。经过幼儿园、中小学校的新扩建，截至2020年秋季，该县完成55人以上大班额“清零”工作任务，2020年12月，临高中学被评为省一级甲等学校。2016年以来，临高新增7所省级规范化学校。该县有力推进义务教育基本均衡向优质均衡发展。

“要让每个孩子不仅能上学，还要上好学。”临高县教育局有关负责人表示，在“软件”方面，2016年至2020年，该县招聘农村义务教育阶段特岗教师333名、学前教育阶段特岗教师68名，为农村薄弱学校引进1名省级农村骨干校长和17名省级农村学科带头人，引进1名高中骨干教师和46名农村学科教师，并引进2名骨干校长和21名骨干教师，强化师资建设，不断提升教师队伍整体水平。

临高“十三五”期间投资约14亿元，大力推进农村公路建设
铺就乡村振兴“小康路”

1月13日，在临高县东英镇美鳌村，谈起村里道路的变化，49岁的村民王仁海很有感触：“这些年，村里发生了翻天覆地的变化，各条大小巷道由土路变成了水泥路，路旁还种上各种花卉，村里环境越来越美，来村里的人和车变多了，村里的产业发展也越来越好。”

美鳌村是“十三五”深度贫困村，村民主要种植水稻、甘蔗等农作物，以及小叶桉等经济林，经济效益较低。农村公路修进村后，在各方帮扶下，美鳌村积极探索发展新路子，大力发展养殖业，引进花卉苗木等特色产业，走上了产业脱贫致富之路。

“今年我养了3头母猪、100多只鸡和100多只鸭，扩大了养殖规模。道路通畅后，方便了收购商进村，这样我才能发展养殖。”王仁海说。

美鳌村驻村第一书记兼乡村振兴工作队队长林智清说：“村里与公司合作，引进了花卉苗圃种植项目，种植三角梅等花卉苗木，一方面贫困户入股，享受分红，另一方面吸纳贫困劳动力务工，成了村里脱贫致富产业。”

农村公路是农村经济和社会发展的重要基础设施。自脱贫攻坚工作开展以来，临高把加快农村基础设施建设作为脱贫攻坚的重中之重，把农村道路建设作为改善农村基础设施的基础、先导性工程。“十三五”期间，临高大力推进交通扶贫六大工程建设，涉及自然村通硬化路工程、窄路面拓宽工程、农村公路桥梁建设及危桥改造工程等，有646个项目，总共约1391公里。截至目前，已完工583个项目，完成建设约1273公里，完成投资约14亿元。

要致富，先修路。如今，临高已实现村村通道路、自然村村内道路硬化，不仅改善了农村居住环境和出行条件，还带动了农村产业发展以及农民增收致富，提升了百姓的幸福感和获得感。

值得一提的是，为进一步加强村村通和交通惠及于民，推进城乡公交一体化进程，在原来基础上，2020年，临高新开通28条公交线路，投放58辆纯电动公交车，其中开通7条县城区公交线路，投放35辆纯电动公交车；开通21条镇墟到行政村公交线路，投放23辆纯电动公交车，实现具备条件的行政村100%通客车。



博厚镇中心卫生院大楼

医疗服务 增进群众健康福祉

王一栋在为罗鸿祥诊治时，发现他是由于心率慢等才造成的头晕，于是为其专门制定了一套治疗方案。通过一系列治疗，使罗鸿祥的病情得到了有效控制。

没有全民健康，就没有全面小康。“十三五”期间，临高县委、县政府高度重视城乡医疗卫生体系建设，投入1.81亿元启动县人民医院内科住院大楼、县中医院康复楼建设，投入1.8亿元实施基层医疗卫生机构标准化建设，完成18个乡镇卫生院标准化建设，建成180个村卫生室，实现全覆盖，不断提升卫生机构服务能力，持续增进群众健康福祉。

到2020年，临高已初步构建完善的三级医疗服务体系，构建了分级诊疗、逐级转诊的诊疗模式。随着一个个现代化水平医疗机构相继投入使用，以及医疗体系建设，临高群众如今看病就医越来越方便了。

“不断壮大基层医疗人才队伍，增强医疗服务功能，才能不断满足市场和患者的需求，让群众看好病。”临高县卫健委有关负责人表示，为更好地实现医疗卫生资源下沉基层，该县2019

年公开招聘了60人，其中45人分配到了基层卫生院。并印发了《临高县基层卫生专业技术人才激励机制改革试点的实施方案》，根据地区偏远程度以及个人职称等级，发放相应的补助，进一步稳定基层人才。

同时，临高大力引进和培养高素质人才。该县人民医院、县中医院引进了59名副高以上专业人才，培养了10名基层副高以上专业人才。目前，全县执业（助理）医师共737人，护士1230人。

住有所居 实现百姓“安居梦”

“1平方米是4元，住进这51平方米的房子，每月租金为200多元，比在外面租房子便宜很多，也结束了我们两口子居无定所的日子。”1月13日，家住临高县民生小区的王女士感慨道。

民生小区位于临高县临昌大道，交通便利，配套设施齐全，是该县保障性住房小区，分三期建设，共1486套公共租赁住房，分配对象为有住房困难的城镇中等偏下收入家庭、新就业职工以及外来务工人员。

“十三五”以来，临高县委、县政府将保障性安居工程作为重点民生工程，加大建设力度，放宽申请条件，让越来越多的住房困难群众实现“安居梦”。2016年至2020年，该县保障性住房累计开工建设544套，总建筑面积4.6万平方米，已竣工并交付入住458套。

为促进保障性住房销售和管理，2016年5月23日，临高颁布实施了《临高县廉租住房和公共租赁住房并轨运行实施细则》。《第二次修改<临高

县经济适用住房管理实施办法（试行）><临高县限价商品住房管理暂行办法>》也在县政府常务会议上通过，有效降低了保障性住房准入门槛，进一步解决城镇中低收入居民的住房困难问题。

据悉，2016年至2020年，临高保障性住房累计销售2005套，其中，经济适用房862套，限价商品房993套，棚户区改造150套；累计分配公共租赁住房1624套。

临高县住房保障与房产服务中心有关负责人表示，将进一步完善该县住房租赁补贴制度，让更多城镇中等偏下低收入住房困难家庭得到保障。并及时将保障性住房建设、申请、分配等信息在县政府门户网站上予以公开，公开保障对象申请户的信息和分配情况等信息，接受监督，确保保障性住房的信息公开、透明。

同时，临高积极推进棚户区改造项目。“原来我们职工住的是20世纪60年代建的瓦房，一到下雨天就漏雨，地面也是土路。”住在临高机械小

区的刘春志说。他是临高机械厂的一名退休的老员工，机械厂棚户区改造完成后，2019年，刘春志一家5口住进了95平方米的新房。

据了解，在危房改造方面，2016年以来，临高累计投入5.9亿元，实施危房改造9941户，并全部竣工入住。2020年，根据省住建厅有关要求，临高还改造了2个老旧小区，惠及48户居民。

展望“十四五”，临高将继续书写保障和改善民生的时代答卷。临高县委书记文斌表示，将坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民群众根本利益作为出发点和落脚点，加快构建城乡一体化、优质均衡的社会治理服务体系，提高城乡居民收入水平、落实就业优先政策、加快推进教育现代化、健全多层次社会保障体系、推进健康临高建设、健全多层次住房保障和供应体系，不断提高人民群众获得感和幸福感。

（本报撰文/玟琪 刘彬宇）



“十三五”期间，临高大力推进农村公路建设，已实现村村通公路。图为临城镇文新村的水泥硬化路。

本版图片由袁才 摄